

或是家庭医师岗位的实习。W onca愿意为参加实习项目的医学生寻找高质量的导师和实践基地,从而提高实习的学术质量。

实习机会的学术会议: UICC世界抗癌大会

参加国际性学术会议,对于学生深入理解学科实质、跟踪学术动态、为今后的事业奠定基础相当重要。随着中国医学学术水平的提高,在我国举办的国际性学术会议已屡见不鲜,医学院校的学生们参与会务服务、外宾接待、参会听会的热情高涨,这说明学术会议对于学生学习的动力有很大的吸引力。而国际上各类学术会议更是有如一道道盛宴,频繁地举办,医学生能否获得这些会议的入场券, IIMSA也在这方面作了很多努力。今年笔者就代表 IIMSA参加了国际抗癌联盟 (International Union Against Cancer, UICC) 在深圳召开的 2010 年世界抗癌大会。如果说大会本身对参会学生来说是对其知识和语言能力的共同提高,而大会之前的小组研讨会 (workshop) 则为学生综合能力的展示和培养提供了平台。在大会的展区,笔者代表 IIMSA与美国国立癌症研究院等组织交谈后发现,许多国际组织都有资助学生的实习项目或研究基金,机会其实很多,均等待着我们去寻找和利用。

跨地区合作项目: 更多影响

除上述提到的学生交换及学生实习的交流项目以外, IIMSA还搭建了国际间医学生跨地区合作、共同开展项目的平台。该平台不仅能锻炼学生从国际视野的高度思考问题,也能够锻炼医学生国际交流与合作的能力;而且在多国家组织活动的同时收集到的资料和证据也可以为研究所用,是一种经济有效,可以惠及更多学生的合作方式。现以 IIMSA一个关于生殖系统肿瘤的项目 Mr& Ms Breast & Reproductive Neoplasms Prevention Project为例加以叙述。该项目是一个由埃及和克罗地亚联合发起的、

已完成的两年期跨地区合作项目,通过召集有兴趣的国家或地区一起参与,从发放问卷,到进行横断面研究,再到以获取的基线数据为基础制作分别针对普通民众和医学生的宣传材料,并由各个国家或地区以各自的模式分发,其间穿插着各种小组研讨会的活动形式以解决实际问题。该项目达到了三个方面的目标: (1) 提高了项目覆盖国家或地区普通民众对于生殖系统肿瘤的认识水平; (2) 深化了项目覆盖国家或地区医学生对于生殖系统肿瘤的认识水平,并且通过小组研讨会的形式培养了一批对此问题有更深刻理解的精英医学生; (3) 积累了各地区的相关数据与材料以供研究所需。如果中国的医学生能够参与这样的项目,一方面能够很好地锻炼自身能力,融入到国际交流合作的大平台上去;另一方面也能够积累丰富的相关基线数据,对医学事业本身有所贡献。此外,在像北京协和医学院这样的国内医学院校,业已组织过许多很好的公共卫生、生殖健康和医学教学方面的活动,积累了较多的经验,也可尝试将这些活动推进到国际平台的高度上去开展。

目前国内有 10 余所开设八年制医学教育的医学院校,旨在培养一批具有扎实的基础知识、临床知识与技巧、沟通与交流能力和国际视野的医学人才。

IIMSA有望成为一个中国医学生锻炼国际合作交流能力、展现风采的良好平台。而这需要医学院校与一批对此充满激情的医学生的共同努力,由医学生在学校、医院的指导与支持下参与该组织的相关活动,并合理制定适合各校现状与特点的交流计划与制度。IIMSA是一个环境宽松、医学生们易于融入和交流的平台,相信我国的医学生既能以此拓展国际视野,又能在其中大放异彩。

(收稿日期: 2010-09-09)

·更 正·

本刊第 1 卷第 2 期封底图片说明中“张安教授”应为“李邦琦教授”,特此更正并致歉。